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2025 

 PHE-13 

l=kar ijh{kk QkWeZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z tek djuk vfuok;Z gSA  
 

d`i;k /;ku nsa 
 ch-,llh- dk;ZØe esa ,sfPNd ikB~;Øe pkj fo"k;ksa & jlk;u foKku] HkkSfrdh] xf.kr 

vkSj tho foKku & esa miyC/k gSaA ,sfPNd ikB~;Øeksa ds dqy ØsfMV (56 ;k 64)] de 

ls de nks vkSj vf/kdre pkj fo"k;ksa esa ls gks ldrs gSaA 

 vkids }kjk pqus x, fdlh Hkh fo"k; esa vkidks de ls de 8 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ysus gksaxsA fdlh Hkh ,d fo"k; esa vki vf/kd ls vf/kd 48 ØsfMV ds 

,sfPNd ikB~;Øe ys ldrs gSaA 

 vki HkkSfrdh] jlk;u rFkk tho foKku ds ,sfPNd ikB~;Øeksa ds ftrus dqy ØsfMV 

ysrs gSa] muesa ls de ls de 25 izfr'kr iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A 

mnkgj.k ds fy,] ;fn vki bu rhu fo"k;ksa esa dqy 64 ØsfMV ds ikB~;Øe ysrs gSa] rks 

buesa ls de ls de 16 ØsfMV iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A  

 fdlh ikB~;Øe esa iathdj.k djk, fcuk vki mldh l=kar ijh{kk esa ugha cSB ldrsA 

vxj vki ,slk djrs gSa rks ml ikB~;Øe dk ijh{kkQy jksd fn;k tk,xk vkSj bldk 

nkf;Ro vki ij gksxkA     

1 tuojh] 2025 ls 31 fnlacj] 2025 rd oS/k 
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fiz; fo|kFkhZ, 
 
ge mEehn djrs gSa fd Lukrd mikf/k dk;ZØe esa viuk;h x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr ifjfpr gSaA vkids 
ukekadu ds ckn geus vkidks ,d dk;ZØe nf’kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls dÌk;k nqckjk 
i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa] lrr ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd;s x;s gSaA blds fy, vkidks bl 
ikB~;Øe dk ,d l=h; dk;Z gy djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 
 
l=h; dk;Z ls lacaf/kr funsZ'k 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mRrj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 
 
1) viuh TMA mRrj iqfLrdk ds igys ì"B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 
     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe dksM  % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z dksM % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % ……………………… 

 
dk;Z ds lgh vkSj 'kh?kz ewY;kadu ds fy, fn;s x, izk:i dk lgh vuqlj.k djsaA 

2) vius mRrj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 cm txg NksM+saA 

4) vkids mRrj lqLi"V vkSj vius 'kCnksa esa gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds mRrj fy[krs le;] Li"V fy[ksa fd vki fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy dj jgs gSaA /;ku j[ksa fd 
mRrj laf{kIr vkSj lVhd gksaA viuh x.kuk ds izR;sd pj.k ij HkkSfrd jkf'k;ksa dh bdkb;ka vo'; fy[ksa tSlk 
fd ikBksa esa le>k;k x;k gS A ;fn vki ,slk ugha djsaxs rks vkids vad dkV fy, tk,axsA vius dke esa lkFkZd 
vadksa dk /;ku j[ksaA dk;Z nsus ls igys mldh vPNh rjg tkap dj ysaA 

6) ;g l=h; dk;Z 01 tuojh 2025 ls 31 fnlEcj 2025 rd] ,d lky ds fy, oS/k gSA ysfdu gekjh lykg gS 
fd vki l=h; dk;Z bl iqfLrdk ds feyus ds 12 lIrkgksa ds Hkhrj tek dj nsa rkfd ;g vkids v/;;u esa 
lgk;d fl) gks ldsA gekjk lq>ko gS fd vki vius l=h; dk;Z dh ,d izfr vius ikl lqjf{kr j[ksaA vkSj 
;fn laHko gks rks bl iqfLrdk dh ,d izfr viuh mRrj iqfLrdk ds lkFk layXu djsaA  

 
gekjh 'kqHkdkekuk,a vkids lkFk gSaA 
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v/;kid tkap l=h; dk;Z 
?ku voLFkk HkkSfrdh  

ikB~;Øe dksM % PHE-13 
l=h; dk;Z dksM % PHE-13/ TMA-/ 2025 

vf/kdre vad % 100 
  

uksV %  lHkh iz'u gy djsaA izzrhdksa ds vius lkekU; vFkZ gSaA izR;sd iz'u ds vad mlds lkeus  n'kkZ, x, gSaA 

 1.  laf{kIr esa mÙkj nsa %  

   i½  H2O v.kq esa izsf{kr lefefr;k¡ lwphc) djsaA  

   ii½  Cu ds (110) leryksa ds chp varjkryh; nwjh fu/kkZfjr ;fn fn;k x;k gks fd bldk tkyd 
fLFkjkad 3.61Å gSA  

   iii½  NaCl dk xyukad 800 ºC vkSj MgO dk xyukad 2800 ºC gSA bu rF;ksa dh vki fdl izdkj 
O;k[;k djsaxs\ 

   iv½  ,d fØLVy esa jS[kh; vkSj v:i.k foÑfÙk ?kVdksa dh lkFkZdrk D;k gS] le>k,aA  

   v½  ,d ,dijekf.od jS[kh; J̀a[kyk ,d U;wuikjd fQYVj ds Hkkafr O;ogkj dSls djrk gS] le>k,aA  

   vi½  eqDr bysDVªkWu fl)kar dh dfe;ksa dks lwfpc) djsaA  

    vii½  n- izdkj vkSj p- izdkj ds v/kZpkydksa ds ÅtkZ cSaM vkjs[k cuk,aA  

   viii½ izk:i I vkSj izk:i II vfrpkyd D;k gksrs gSa\ 

   ix½  xfyr o`f) izØeksa esa dkSu lh o`f) LoPNre ekuh tkrh gS\ dkj.k crk,aA  

   x½  nkc fo|qr~ vkSj rki fo|qr~ inkFkksZa esa varj crk,a vkSj izR;sd dk ,d mnkgj.k nsaA  (2x10=20)  

2.  ¼d½  ,d /kkfRod rRo dk ?kuRo 10.22 g cm-3, ijek.oh; Hkkj 95.94 u vkSj ijek.oh; f=T;k 
0.136nm gSA fu/kkZfjr djsa fd bldh tkyd lajpuk var% dsafnzr gS ;k Qyd dsafnzrA   

  ¼[k½  fl) djsa fd dksbZ Hkh LosPN O;qRØe tkyd lfn'k *
3
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
lkh  , lkekU; tkyd vkdk'k 

esa (h,k,l) }kjk fu:fir leryksa ds yacor~ gSA  

  ¼x½  fl) fd ,d var% dsafnzr lajpuk ds O;qRØe tkyd esa ,dd dksf"Bdk dk vk;ru mlds lkekU; 
tkyd esa ,dd dksf"Bdk ds vk;ru ds O;qRØekuqikrh gSA  

  ¼?k½  Qyd dsafnzr tkyd ds fy, T;kferh; lajpuk xq.kd fu/kkZfjr djus okys izfrca/k dh O;qRifÙk djsaA 
D;k ,d fcc lajpuk esa (111) vkSj (211) leryksa ls foorZu izf{kr gS\ (5x4=20) 

3.  ¼d½  nks ijek.kqvksa ds chp vU;ksU;fØ;k ÅtkZ 
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fl) djsa fd ijek.kqvksa ds larqyu esa gksus ds fy, 
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larqyu esa vkd"kZd ÅtkZ fod"kZd ÅtkZ dk lkr xq.kk gSA  

  ¼[k½  nzO;eku M  vkSj m okys nks fHkUu izdkj ds ijek.kqvksa dh ,d jS[kh; J̀a[kyk esa k =0 ij izdk'kh; 
'kk[kk esa nksuksa ijek.kqvksa dk foLFkkiu Øe'k% u vkSj v gSA fl) djsa fd %  
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  ¼x½  rkacs dk fMckbZ rkieku 340 K vkSj QehZ rkieku 81000 K gSA fu/kkZfjr djsa fd fdl rkieku ij 
Å"ek-/kkfjrk esa fØLVy tkyd daiu dk ;ksxnku ¼fMckbZ fl)kar ds varxZr½ vkSj pkyu bysDVªkWuksa 
dk ;ksxnku ¼eqDr bysDVªkWu fl)kar ds varxZr½ cjkcj gks tkrs gSaA  

  ¼?k½  ,d ?kuh; tkyd ds fy, vk;ru izR;LFkrk xq.kkad dk O;atd O;qRiUu djsaA  (5x4=20) 

4. ¼d½  pkanh esa bysDVªkWu dk foJkafr dky ifjdfyr djsaA eku ysa fd pkanh dk izR;sd ijek.kq pkyu ds 
fy, ,d bysDVªkWu dk ;ksxnku djrk gSA fn;k x;k gS fd pkanh dk ?kuRo 10.5103 kg m3 gS]  
pkanh dh pkydrk 6.8  107  1m1 gS vkSj pkanh dk ijekf.od Hkkj 107.9 u gSA  

  ¼[k½  tLrs ds izfrn'kZ esa tc 2.0 T pqacdh; {ks= esa 1.5 A  /kkjk izokfgr fd;k tkrk gS] rc gky foHko 
dk eku 4.45 V gksrk gSA izfrn'kZ dh pkSM+kbZ 0.03mm gSA pkyd lkUnzrk ifjdfyr djsaA  

  ¼x½  ,d uSt v/kZpkyd esa T=300 K ij QehZ Lrj dh fLFkfr dks fu/kkZfjr djsa ;fn fn;k x;k gks fd 
cSaM varjky 0.75eV vkSj mh*=6me* gSA  

  ¼?k½  ;fn fVu esa ,d dwij ;qXe dks rksM+us ds fy, vko';d QksVku dk vf/kdre rjaxnS?;Z        
1.08  103m gks] rks varjky ÅtkZ ifjdfyr djsaA   (5x4=20) 

5. ¼d½  ;fn fn;k x;k gks fd ghfy;e dk eksyh; izfrpqcdh; izo`fÙk 1.9  106cm3 mol1 gS rks 
ghfy;e ijek.kq dh vkSlr f=T;k ifjdfyr djsaA   

  ¼[k½  vkjs[kksa dh lgk;rk ls fØLVy esa ik;s tkus okys fofHkUu izdkj ds fcUnq nks"k le>k,aA   

  ¼x½  uSuks-lajpukvksa dk fuekZ.k esa Hkk-v'e ys[ku dk dSls iz;ksx fd;k tkrk gS] bldk fooj.k djsaA   

    ¼?k½  VªkalM~;wlj D;k gksrs gSa\ le>k,a fd ,d cgqyd la/kkfj= dk iz;ksx ,d vknzZrk VªkalM~;wlj ds :i 
esa dSls fd;k tkrk gSA    (5x4=20) 

****** 

 

 

 
 
 
 
 
 
 


